
Data 05/03/2026 
 
 

AL SIGNOR PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
SEDE 

protocollo@comune.grottammare.ap.it 
 
 
 
Oggetto: INTERROGAZIONE A RISPOSTA VERBALE - Diniego di concessione di stallo  
               di sosta personalizzato per persona titolare di contrassegno invalidi e criteri  
               adottati dall’Amministrazione Comunale nonché stato delle richieste di istituzione  
               di parcheggi di sosta per persone con disabilità. 
 
 
Premesso: 

– che è stata resa nota la vicenda relativa al diniego, da parte dell’Amministrazione 
comunale, della concessione di uno stallo di sosta personalizzato richiesto da una 
cittadina residente, titolare di contrassegno invalidi; 

– che nel provvedimento di diniego del 25 febbraio 2026 si farebbe riferimento, tra le 
motivazioni, alla presunta insufficienza degli stalli esistenti in relazione alla densità 
abitativa e alla circolazione estiva; 

– che nello stesso provvedimento verrebbe inoltre richiamata la circostanza che la 
persona titolare del contrassegno non conduca personalmente veicoli, elemento che 
parrebbe essere utilizzato come presupposto a sostegno del diniego; 

– che il Decreto Legislativo n. 151/2012 ha superato da oltre dieci anni il vincolo che 
limitava la possibilità di concessione di stalli personalizzati alle sole persone con disabilità 
che conducono personalmente il veicolo; 

– che la giurisprudenza amministrativa più recente, tra cui l’ordinanza del Consiglio di 
Stato n. 3334/2025, ha chiarito come la discrezionalità dei Comuni nella concessione degli 
stalli personalizzati sia limitata alla verifica di specifiche esigenze di viabilità e sicurezza, 
da accertarsi mediante adeguata istruttoria e puntuale motivazione; 

– che nel provvedimento si farebbe inoltre riferimento alla circostanza che la titolare del 
contrassegno non sarebbe “impedita alla deambulazione”, pur essendo in possesso di 
regolare contrassegno invalidi rilasciato dall’autorità competente; 

– che nel medesimo atto viene richiamata la delibera di Giunta comunale n. 4/2026 che 
approva le LINEE GUIDA PER IL RILASCIO DI STALLI DI SOSTA IN CONCESSIONE 
INDIVIDUALE A SOGGETTI CON DISABILITÁ, nel cui testo non vengono richiamate in 
alcun modo le motivazioni addotte dall’Amministrazione per il diniego dell’autorizzazione 
nella nota inviata alla cittadina richiedente lo stallo; 

– che Grottammare è una città che si fregia della Bandiera Lilla per l’impegno dichiarato 
sui temi dell’accessibilità e dell’inclusione delle persone con disabilità; 
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Considerato: 

– che il diritto delle persone con disabilità a potersi muovere e accedere alla propria 
abitazione con dignità e autonomia costituisce un principio fondamentale che le 
amministrazioni pubbliche sono chiamate a garantire; 

– che appare pertanto necessario verificare con chiarezza i criteri applicati 
dall’Amministrazione comunale nella concessione o nel diniego degli stalli di sosta 
personalizzati, nonché lo stato complessivo delle richieste e delle autorizzazioni rilasciate 
nel territorio comunale; 

tutto ciò premesso e considerato 

INTERROGANO IL SINDACO E L’ASSESSORE COMPETENTE PER CONOSCERE 

1. quali siano le motivazioni puntuali e gli elementi istruttori che hanno condotto al 
diniego dello stallo di sosta personalizzato richiesto dalla cittadina interessata, e se 
nell’ambito del procedimento siano state effettuate specifiche verifiche tecniche in 
materia di viabilità e sicurezza; 

2. per quale motivo nel provvedimento venga richiamata la circostanza della mancata 
conduzione del veicolo da parte della persona titolare del contrassegno invalidi, 
nonostante il superamento normativo di tale requisito; 

3. quali siano i criteri generali adottati dal Comune di Grottammare per la concessione 
degli stalli di sosta personalizzati destinati a persone con disabilità, nonché quanti 
stalli risultino attualmente istituiti sul territorio comunale e quanti siano stati 
concessi o negati negli ultimi cinque anni; 

4. quante siano, allo stato attuale, le richieste di istituzione di stalli di sosta per 
persone con disabilità presentate al Comune e ancora in attesa di definizione, quali 
siano i tempi medi di istruttoria delle relative pratiche e quali eventuali criticità o 
motivazioni giustifichino ritardi nella loro evasione; 

5. se l’Amministrazione comunale intenda adottare misure organizzative o procedurali 
volte a garantire tempi più rapidi e criteri più trasparenti nella valutazione delle 
richieste e nell’istituzione degli stalli di sosta destinati a persone con disabilità; 

6. se l’Amministrazione comunale abbia effettuato o intenda effettuare un censimento 
complessivo delle autorizzazioni rilasciate per gli stalli di sosta personalizzati, 
verificando la permanenza dei requisiti in capo ai beneficiari e, nell’eventualità di 
decessi o rinunce, quali iniziative intenda adottare per la revisione o la 
riassegnazione degli stalli; 

7. se la delibera di Giunta comunale n. 4/2026, richiamata nel provvedimento di 
diniego, sia stata regolarmente pubblicata e resa accessibile secondo le 
disposizioni in materia di trasparenza amministrativa e se i criteri e i provvedimenti 
in essa contenuti, siano conformi alla giurisprudenza del Consiglio di Stato (ord. N. 
3334/2025) e alle normative vigenti in materia. 

Si richiede risposta scritta e orale in sede di Consiglio comunale. 

Dott. Marco Sprecace 
Dott.ssa Federica Concetti 

Gruppo consiliare Grottammare C’è. 
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